Секция «Современные методы и технологии географических исследований»

Применение альтернативных методов в изучении цыганской этнической общности

Хусаинова Алина Сагитовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

E-mail: kartoshka.1994.alina@gmail.com

В век современных технологий весьма распространено мнение о всеобщей доступности данных о любом объекте и явлении. Тем не менее, некоторые из них имеют особенности, влияющие на качество распространяемой информации, необходимой для проведения исследования. Такая проблема возникает при изучении цыган.

Цыганская этническая общность — меньшинство, которое за долгую общую историю так и не интегрировалось в европейское сообщество. На сегодняшний момент выделяют две большие группы цыган: оседлые и кочующие. Последние в ходе своих часто незаконных миграций значительно усложняют какой-либо их учёт. В связи со вступлением в 2007 г. в состав ЕС Болгарии и Румынии, проблема цыган в Европе, или «цыганский вопрос», значительно обострилась, что вызвало необходимость более подробного их исследования.

Для изучения цыганской этнической общности в странах Европейского Союза таким фактором служит законодательство, ограничивающее сбор информации о принадлежности к национальным группам. Вследствие этого данные о миграциях и местонахождении той или иной народности имеют лишь оценочный характер. В связи с невозможностью применения традиционных (например, статистическо-математических) методов, необходима апробация альтернативных вариантов. В исследовании цыганской этнической общности таковыми стали методы лингвистического и контент-анализов, впервые применяющиеся в географических работах.

Цель исследования— изучение территориальной дифференциации взаимодействия местного населения с цыганской этнической общностью.

Контент-анализ проводился на основе использования поисковой системы Google, выдающей количество результатов для определенного запроса. Ввод запросов в сочетании с географическими наименованиями позволяет выявлять различия во взаимодействии цыганского и местного населения от района к району. В результате для дальнейшего анализа можно получить ряд значений, характеризующих территориальное распределение рассматриваемого явления. Метод лингвистического анализа позволяет провести более тщательное изучение взаимоотношений цыганского и местного населения для выявления региональных особенностей. Программа Текстометри (Textométrie), автоматизирующая процесс лингвистического анализа, работает с текстовым массивом результатов запросов в поисковой системе. Сравнивая взаиморасположение слов в тексте, программа выдает качественные и количественные его характеристики, которые можно использовать в географическом исследовании. Например, выявив отношение местного населения к цыганам через частоту употребления того или иного их определения, можно вычислить его интенсивность и актуальность в зависимости от региона путем подсчета количества знаков между определением и географическим наименованием.

Применение альтернативных методов позволило изучить географические особенности взаимодействия цыган с французами и итальянцами и выделить типы районов:

- Конфликтный, подразделяющийся на два подтипа: одностороннего и обоюдного конфликта. В первом случае негативное отношение местного населения выражается лишь в их оценочных суждениях; во втором причиной конфликта становятся конкретные действия цыган;
- Нейтральный, где отсутствие контакта связано с отсутствием либо цыган, либо контактов с ними;
- Положительного взаимодействия, приносящего пользу обеим сторонам.

Источники и литература

- 1) Asseo H. Les Tsiganes. Une destinée européenne. Gallimard, 2010
- 2) Dacheux J.-P., Delemotte B. Roms de France, Roms en France. Cédis, Paris, 2010.
- 3) Deléphine S. Atlas des Tsiganes: Les dessous de la question rom. Autrement, Paris, 2012
- 4) Duranteau C. La santé des gens du voyage approche sanitaire et sociale. L'Harmattan, 1999
- 5) Lavrentiev, Alexei, et Heiden, Serge. 2014. « Exploration Textométrique Du Corpus Des Dossiers De Bouvard Et Pécuchet ». Revue Flaubert (13 "Les dossiers documentaires de Bouvard et Pécuchet": l'édition numérique du creuset flaubertie): 1-12.
- 6) Guillot, Céline, Lavrentiev, Alexei, Rainsford, Thomas, Marchello-Nizia, Christiane, et Heiden, Serge. 2013. « La "Philologie Numérique ": Tentative De Définition D'un Nouvel Objet Éditorial ». Dans 27E Congrès International De Philologie Et De Linguistique Romanes. Nancy, France

Слова благодарности

За помощь в проведении исследования автор благодарит Елманову Д. С., Лаврентьева А., Яшунского А. Д.